

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra 1 kor Egy hóra 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 - Negyedévre 4 - 50 -

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és lapkiadók:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Vihar előtt.

Debreczen, febr. 6.

Mikor a francia forradalom a vadjudás kezdetén állott, akkor lehetett félig meddig olyan külső képe a grand nationnak, mint most Magyarországnak. XVI-ik Lajost egész sereg bába vette körül, a kiket minisztereknek csufoltak. Mikor ez az ország adótól nyögő, kiszípolyozott népe a keserűségtől felhördülve bunkós botokkal jött be rongyosan, piszkosan Párisba, mikor a harmadik rend, a nemzet gyökere a parlamentárizmusért döngette a királyi palota kapuit — akkor a király azon tanakodott minisztereivel, hogy a harmadik rend — a nép képviselőit, lefele hajtott, vagy felfele kunyorított kalapban üljön e a nemzetgyűlésben.

A magyar nemzet kiéhezve, elcsigázva, emberi méltóságában megcsufolva döngette tegnap előtt ismét a Burg kapuit nem is udvariattlan, hanem az udvariasságnak megfelelő formában. És azok a bábák, a kik a király körül vannak, nemhogy becsületes okos tanácsosok állottak volna elő, de megtették azt a csudálatosan hülye dolgot, hogy valami czimer kombinációval akarták betapasztani a nemzet száját, a mellyel isten és emberek — az egész művelt világ előtt jogot kért magának.

Politikusoknak, minisztereknek, királyoknak, a kik egy egy beteg ország élén állanak, hálás dolog a francia forradalom történelmét lapozgatni. Aból meglehet tudni, hogy a szabadságot ágyukkal szemben is kitudja erőszakolni egy olyan nemzet, a melynek pohara csordultig megtelt már a keserűséggel.

Veszedelemes játék hát a király tanácsadóinak a különben jó szivű öreg uralkodót olyan határozatok hozatalára kényszeríteni, a melyek végre is a kétségbe esésbe, s vakmerő eszközök használatára szorítják a nemzetet.

Ne tessék azt hinni, hogy ez a nemzet megdöbbsent a legutóbbi bécsi audiencia miatt.

Nem — tudta és várta azt az eredményt, a melyet Andrassy magával hozott. És a hangulat ma az — hogy ha a korona tanácsosai a vezényszó kikapcsolása nélkül sem engedik megkötni a tisztességes békét, akkor jöjjön, a minek jönni kell. Próbálkozunk még egy ideig a passzív rezisztenciával. De ha a diplomás emberek higgadtságát megunja a nép, s radikálisan lép fel — Isten és ember előtt azok vállalják a felelősséget, a kik köznapi dologgá tették a király személyének kommentálását, s a kik megingatták a magyar nemzet királyhűségét s a kik a szélsémből, vad, fékevesztett, mindent szét romboló szilaj orkánt csináltak.

S. B.

Teljes a kavarodás.

A képviselőház feloszlata.

Ujjonczozás és adószedés rendeletekkel.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 6.

Nem csak a koalíción, de a kormány körében is teljes a felfordulás. A darabantok csak egy pillanatig usztak öröm mámorban, mert aztán belátták, hogy ők maguk se tudják mit tegyenek.

Tegnap délután minisztertanács volt. Nagyon sok és érdekes dolog történt ebben a tanácskozásban, de a legérdekesebb mégsem a részletek megállapítása és közlése, hanem az az általános beszélgetés, mely a napirendre tűzött tárgyakat megelőzte. Azt fejtegették, hogy a kormány eddig minden formájában csak átmeneti jelleggel birt és számolnia kellett azzal, hogy bármelyik pillanatban át kell adnia helyét a többségtől vett kormánynak. Ezzért az összes intézkedéseknek is csak ideiglenes és átmeneti jellegük volt és a kivételből is hiányzott az a határozottság, mely a magukat biztos talajon érző kormányok cselekedeteit szokta jellemezni.

A minisztertanács ezzel még előterjesztéseinek királyi jóváhagyása előtt kimondta hogy a hatalmat abszolút módon fogja gyakorolni és ezzel bekövetkezett az, amitől ennek az országnak régtől fogva legjobban kellett félnie: az osztrák császár abszolútizmusa, melyet Magyarország fölött magyar emberek gyakorolnak. Az a szó abszolútizmus azonban a minisztertanácsban nem hangzott el. A miniszteri

augurok csak azt mondták ki, hogy ők most „állandó kormány” és egymás szemébe nevettek. Az állandó kormány elve pedig szembeállítani a népet a nemzettel; megmozgatni a tömegeket a kiváltságosak ellen; szóval: Kristóffy és Lányi régi politikájának folytatása. A kormány magára fogja öltetni a demokráciatógáját, hogy ezzel takargassa az abszolút uralkodói hatalom elavult jogarát.

A képviselőház feloszlata.

A miniszterelnök egész héten át Budapesten marad és csak a jövő hét elején utazik ismét Bécsbe. A halasztás célja, hogy a kormány összes jövő teendőit részletesen megállapíthassa és Fejérváry egyszerre mutathassa be a királynak a kormány terveit „a rend és alkotmány” fentartása érdekében. Legközelebbi útjára Fejérváry feltétlenül magával viszi a feloszlataira vonatkozó előterjesztést, melyet csak a hivatalos lapban fognak publikálni, hogy az országgyűlés egyáltalában még formális ülésre se ülhesen össze.

Kristóffy tervei.

Az országgyűlés feloszlata és egy évi szünete beillik Kristóffy terveibe. Ő úgy gondolja, hogy a kormánynak addig kell dolgoznia, míg az országban többséget csinál magának. Erre a célra jónak találja azt a receptet, amelyet Gajáry Géza áthozott a Tisza-érából: az országot választásokkal kifárasztani. Ha tehát a jövő évre tervezett választás nem hoz haladó párti többséget — ki hinné, hogy hoz — akkor rövid egymásutánban háromszor feloszlataják az országgyűlést és ha ez sem használ, akkor következik a nagy bomba: oktrojálják az általános a választói jogot és ezen az alapon választanak negyedszer. Ha akkor nem lesz többség, akkor . . . itt megszakad Kristóffy okoskodása, mert szerinte lehetetlen, hogy a nép széles rétegei arisztokrata és szentritöbbséget válasszanak, különösen ha időközben megválasztják Kristóffy egyéb terveit és minden törvényhatóság élére új főispánt vagy kir. biztost állítanak és lehetlenné teszik, hogy a törvényhatóságok befolyást gyakorolhassanak a választások sorsára. Ugyan- csak Kristóffy tervei közé tartozik az ujjonczozás és adószedés rendeleti alapon, „az országgyűlés utólagos jóváhagyása reményében”; de idáig meg nem jutottak tegnap. Lesz azonban a héten még egy miniszteri tanácskozás és akkor erre is rákerülhet a sor.

Megnyilt.

Az ujonnan épült Fischer palotában a legmodernebb cipőüzlet ahol saját készítésű cipők a bevéselt szabott ár k mellett dus választékban kaphatók. — Kérjük a szives meggyőződést.

ELFENBEIN és KLEIN

Megnyilt.

Debreczen vízvezetése.

A belügynök döntése.

Néhány nap múlva küldik az iratokat.

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, febr. 6.

Debreczen város nagyközönségének egy része igen nehezen várja azt az időt, amikor a modern városok legelső kelléke, a vízvezeték és csatornázás létesül. Sajnos ez az idő igen messze volt eddig, mert a városunk ezen kiválóan fontos intézménye elé, néhány ember akadályokat gördített, valahányszor arról van szó, hogy a vízvezetékét a megvalósítás célpontjához közelebb vigyék.

Ismeretes, hogy a legutóbb tartott ülésén, amikor a bizottság, arról tanácskozott, hogy ez év tavaszán a próbafurásokot megtegyék, olyan hangok hallatszottak, hogy kár minden lépésért mert nem lesz elegendő víz, mely a vízvezetékét állandóan ellátná. Ezzel a skrupulozitással szemben előkelő szakférfiak véleményét olvasta fel Aczél Géza főmérnök. A szakvélemények egyhangzóan azt igazolták, hogy a furandó kutak igenis elegendő vizet fognak adni.

A bizottság több tagja mindennek daczára a vízvezeték ellen foglalt állást és az iratokat is ilyen akarom —nem akarom létesíteni — véleményezésével küldték fel a belügyminiszteriumba.

Fővárosi tudósítónk érdeklődött Debreczen város e nagyfontosságú ügye iránt. A vízvezeték ügye Némethy Károly miniszteri tanácsosnál van, a ki a városok ügyeit szokta intézni.

Némethy kijelentette munkatársunk előtt, hogy Debreczen vízvezetékének ügyét áttanulmányozta és a belügyminiszter megbízásából jóváhagyta.

A szakemberek véleményére nézve

is nyilatkozott Némethy osztálytanácsos és kijelentette, hogy ezek feltétlenül megbízhatók, nem lehet tehát félnie a városnak, hogy óriási befektetése után a vízvezetéknek elegendő vize nem lesz.

Nincs kizárva, hogy egyszer kiapadnak a kutak, de egyelőre, rövid idő alatt ez be nem következhetik. A legközönségesebb kuttal is megtörténik hogy talajsülyedés, vagy a föld bensejében történő különféle emóciók folytán megcsappan a víz, azonban újonnan furott kutaknál rövid idő alatt ez nem történhetik meg.

A belügyminiszterium a vízvezeték létesítését jóváhagyja. A csatornázás kérdésének aktáit most tanulmányozza a referens s mihelyt azzal kész lesz, az iratokat vissza küldik Debreczenbe.

Ezután már igazán csak a törvényhatóság jóindulatán mulik a vízvezeték és csatornázás ügyének gyors elintézése. Hihetőleg akadályok nem lesznek, a melyek gátat vetnének a munkálatok megkezdése előtt.

A záptojásos főispán ügye.

Laszberg bevonulása.

Főtárgyalás a törvényszéknél.

— Távirati tudósítás.

Budapest, feb. 6.

Gróf Laszberg Rudolfnak, amióta megyefőnök lett és a pestmegyei főispáni ezimet és jelleget is viseli, ebben a kitüntetésben nem sok öröme tellett. De legcsufosabb volt talán a hivatalba lépése. Amikor ugyanis a múlt évi november 24-én pazar esendőri és rendőrfedezettel megjelent a megyeházán, illő fogadtatásban részesítették. Csak úgy lopva osont be, de már itt várta a tisztikar s egy esomó ember. Az előbbieket szóba se akartak vele állani, akik pedig azért jöttek, hogy a szives vendéglátás jelét adják, zajos tüntetéssel fogadták.

— Ma egy éve mondta az édesatyja: teromtsen pozíciót magának s szerezzon egy kis tőkét a művészetével. Gondoskodjék róla, hogy valami megrendelést szerezzon szoborra, ha kezdetben egy kis vidéki városban is. Akkor aztán folytathatjuk ezt a beszélgetést. Leányom gazdag, nem szorult arra, hogy ön eltartsa, de viszont azt sem engedhetem meg, hogy ő tartsa el önt.

— Szegény, sóhajtott a leány.

— Oh, az ön atyjának igaza volt. Mi mindent nem tettem ebben az évben önért! Mint egy házaló, úgy kínáltam műveimet, tehetségemet. De csak a vállát vonogatta mindenki. Azt mondták: Teromtsen előbb nevet magának! — De ur isten, hogy tudjam ezt tenni, ha önök nem nyujtanak nekem segédkezet hozzá! — fakadtam ki. — Adjanak alkalmat hozzá, hogy a művészetemet gyakorolhassam. A híres emberek helyett fogadjanak fel egyszer egy fiatal, törekvő erőt, a ki meg akarja mutatni, hogy mit tud!

— És mit feleltek önnek?

— Az új nagy templom építésénél több új erő, pályázott. Elárasztanak bennünket ajánlatokkal. Meg így, meg úgy.

— Hazaáruló, gazember, Kristóffy-huszár! kiáltozták a bátor férfiú elé.

Laszberg futva menekült a tüntetők elől, de azért nem kerülhette el, hogy leköpjék és záptojásokkal is meghajigálják. Biztonságban pedig még ezután sem volt, mert behuzódott egy hivataloszóba. Utána mentek néhányan oda is. A megyefőnök azt hitte, deputáció jön hozzá. De csak hamar megint retirálnia kellett és mivel magára zárta az ajtót, hólapátokkal és kályhapiszkálókcal csaptak ajtaján akkora zajt, hogy belebódult. Szorongatott helyzetéből csak a rendőrség mentette ki, amely magának Rudnay Béla főkapitánynak a vezérlete alatt jelent meg. Az inzultusokból kijutott Rudnay embereinek is, de végre esendet teremtettek és Laszberg bevonulása nagyobb baj nélkül megesett.

A pesti ravasz főispán bevonulás ügyében ma tartotta meg a kir. törvényszék a főtárgyalást, melyen Sárkány Lajos dr. elnökölt. Huszonkilenc tanu, köztük Laszberg és Rudnay is van beidézve.

A vád Koháry megyei igató ellen irányul, a ki állítólag hatóság elleni erőszakot követett el.

Budapesti tudósítónk a tárgyalásról a következőket jelenti telefonon:

Elnök felolvasta a vádat, amely után a terhelt kihallgatása következett.

Koháry vallomása.

Koháry Márton 32 éves, római katolikus, nőtlen, pestvármegyei iktató. Nem érzi magát bűnösnek s a nov. 24-én történtek előadását így kezdi:

— Amint reggel a hivatalomba mentem, a megyeháza udvarát már megszávalva tartották a rendőrök. Nemsokára megjött gróf Laszberg Rudolf, akiről már tudták, hogy helyettes főispánnak nevezték ki. Egyenesen Fazekas főjegyző szobájába ment, hol a tisztviselők voltak, de onnan kiutasították.

Dr. Sárkány Lajos elnök: Igaz, hogy ön mondotta mindjárt: „Dobjuk ki a piszkos hazaárulót!” — majd egyenesen gróf Laszbergre kiáltott: „On hazaáruló, gazember!” és aztán ráköpött?

Vádolt: Ott sem voltam akkor.

— Így vallott Both Dezső tanu.

— Ki az, mert nem is ismerem?

— Egy bankbizományos. Es itt van

Nagyot nevettem. A szigoru férfi megütözve bámult reám. Az a tizenkettő, akit figyelembe vehettek a száz pályázóból, természetes hirneves ember volt...

Ifju arca a harag tüzében égett.

— Könyörögtem nekik, mint a kol-dus — magáért — mondta elkeseredetten.

— Es már elcsüggedt?

— Mit tegyek? El kell bucsuznunk egymástól.

A leány lehajtottáját. Szólni akart valamit, de lódobogás riasztotta fel. Elegáns fogat gördült el mellettük.

A fogat tulajdonosa leemelte kalapját.

— Ismeri ezt a szerencsétlent?

A művész fejével bólintott.

— Fiatal, művelt, gazdag, szép és — nyomorék — mondta.

— Ez még a mienknél is nagyobb szerencsétlenség — válaszolt a leány.

— Gondolja? Es nem. Ó már régen leszámolt a jövővel. Vele kihalt egy nagy név. Ó maga korhadt maradványa egy büszke törzsnek. Halálát alig várja a mellékág. A tuberkulózis gyorsan öl.

Az, a ki a kocsiban ült, vissza-nézett. Már sokszor látta a szép ifju leányt

Riválisok.

Annie Latt.

Az állatkertben többször találkoztunk A leány sápkórosnak látszott. Szívujja volt, a minek az orvosok tudományos nevet adnak, de ő jobban tudja, Rajta sem belladonna, sem digitális nem segíthetett, csak Ó, Ó, a kit mindennek felett szeretet.

Néhány órai sétát rendelt neki kezelőorvosa. Erre nagyon alkalmas volt az állatkert, a mely közel fekvött a villájukhoz. Pont 12 órakor kellett indulnia.

Eleinte nem tetszett neki ez a ráerőszakolt séta. De mikor egy szép téli napon véletlenül találkozott vele és elmondta hogy mindennap ilyenkor két óra hosszat kell sétálnia s mikor ezental csaknem mindennap látták egymást, akkor a leányka már csak színleg haragudott.

Ma is a karsu magas fiatal embert kereste a szemével. Nemsokára meg is lelte. Sugárzó arcczal sietett az a leány felé.

— Tudja e, hogy ma évfordulót ünnepelehetnénk — kérdezte a fiu.

A leány némán intett fejével.

egy Nagy Jenő, aki őnt szintén felismerte.

— Nagy Jenő 14 év óta ellenségem. Ő díjok volt nálunk s vagy tíz év előtt elcsapták. Vissza akart jönni s azért volt ellenem.

— Gróf Laszberg is azt vallotta, hogy a csoport vezetője bár határozottan fel nem ismeri — nagyon hasonlított önhez. És az illető abezugolva őt legazemberezte és végül feléje is köpött.

— Nem igaz.

— Hát az igaz, hogy mikor Rudnai főkapitány jött a rendőreivel, széndarabok és kövek repültek feléjük,

— Tagadhatatlan, hogy ez megtörtént.

— Detektívek mondják, hogy ön dobott Schmidt felé egy villamos körtét?

— Honnan vettem volna én azt.

— Hát toást vettek el magától?

— Azt igen, ott kaptam.

— Kitől?

— Kiosztottak vagy nyolezat, hogy dobáljuk meg a főispánt.

— Ön is azért vette át?

— Igen, de már előbb letartóztattak azért. — amint Tóth rendőrkapitány mondotta — hogy legyen egy bűnbak.

— No ilyet nem mond egy rendőrkapitány.

— Becsületekre, szó szerint ezt mondotta.

— A vizsgálat során ön beismerte, hogy ezt kiáltotta: Disznóság, hogy a rendőrök betörnek a megyeházára. Ezért tartóztatta le Schmidt felügyelő.

— Igaz, hogy azt lekiáltottam az emeletéről De én nem dobáltam senkit. Mások, erősen dobálózta.

Lassberg kihallgatása.

Most gróf Lassberg Rudolfot hallgatták ki.

Elnök: Mi az állása?

— Főispán vagyok.

— Győrvarmegyében?

— Igen és most Pestmegyében is ideiglenesen helyettesített főispán vagyok.

— Tessék, gróf ur, elmondani a kérdéses napon történeteket.

— Reggel 9 órakor egy mellékajton a miniszteri küldöttekkel lementem a megyeházára. Fölkerestem a főjegyzőt és tudattam vele, hogy hivatalomat elfoglalni jöttem. Fazekas főjegyző több tisztviselő-

vel Dubravaczký tb. főjegyző hivatalos bájában volt és kijelentette, hogy nem mutatja meg a hivatalos helyiségemet, mert főispáni hivatalszoba nincs is. Erre beszéltettem Spala csendőrszázadost és karhatalommal elfoglaltam az alispáni hivatalszobát.

— Mikor látott aztán gróf ur nagyobb sokadalmat?

— Én a kívül történeteket nem igen láttam. Csak a mi közelemben történt, arról tudok. Mert a tömegből néhányan talán nyolez tizen, bejöttek az alispáni szobánál lévő titkári előszobába.

— Lärmázott a csoport?

— Bizony nem valami barátságos indulattal jöttek. Nyilvánvaló lett ez előttem azonnal, mert kiabáltak, köpködtek...

— Gróf ur mit tett erre?

— Behuztam szobám ajtaját.

— Nem zárta be?

— Biz erre nem emlékszem. Talán Römer Róbert főjegyző, a ki ugy emlékszem, mellettem volt, tudni fogja.

— Nem zörgettek, hanem dörömböltek valami kemény tárgyakkal.

— Volt a csoportnak olyan kívánsága, hogy távozzék gróf ur?

— Nem, csak úgy látszik, inzultálni akartak. Roppantul meg voltam lepődve, mert ilyen helyzetben sohasem voltam. Ha meg akartak volna ragadni, volt módjuk hozzá, de nem tették.

— Fölismeri Koháryt?

— A mint a vizsgálat alatt is mondtam: nem merek rá megesküdni. Egy embert, a ki így nézett ki, láttam.

— Kívánja a megbüntetését?

— Ha a tettessége bebizonyul, igen, de csak enyhén tessék büntetni.

Dr. Holló védő: Hogyan szól a tanu ur kineveztetése?

— Tahy főispán betegsége idejére.

Az elnök felolvastatja a miniszter kinevező irását, a mely csakugyan Tahy főispán betegsége idejére helyettesíti ideiglenesen gróf Laszberget.

Védő: Tudja a tanu, hogy Tahy már fel is mentették?

— Csak a lapokban olvastam.

Dr. Gál Endre királyi ügyész: Önt már felmentették a pestmegyei állása alól?

— Nem, máig sem.

Majd a tanuk kihallgatása következett. Elsőnek Both Dezsőt citálták elő, de nem jelent meg, Nagy Jenő díjok

Koháry ellen vall. Délig mintegy tizenöt tanut hallgatott ki a kir. törvényszék.

Késő este jelenti tudósítónk, hogy a délután folyamán a kir. törvényszék kihallgatta az összes tanukat, közöttük Rudnay Béla r. főkapitányt, s a bizonyítási eljárás befejezése után a kir. törvényszék meghozta az ítéletet, a mely Koháryt 3 napi fogházzal sújtja.

Az ítélet ellen Koháry felebbezett.

A hadházi anyós gyilkos.

A Kuria döntése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 6.

Emlékezetében van olvasóinknak az a nagy port felvert gyilkosság, a mely 1904. decz. 15-én történt Hajdu-Hadházon. Papp László odavaló vagyonos gazda felhevült állapotában anyósát agyonlőtte.

Papp László felett a debreczeni esküdtbíróóság ítélezett — s a bíróság Papp Lászlót 3 évi fegyházra ítélte.

A Kuria III-ik tanácsa ma délelőtt ítélezett ebben az ügyben. A felterjesztett semmiségi panaszt Pongrácz Jenő kuria bíró, volt debreczeni főügyész referálta, közvádó Tassy Pál helyettes koronaügyész volt.

Papp László képviselőjében dr. Kardos Samu a jeles kriminalista jelent meg, ott volt különben a szabadlábon levő Papp László is.

A királyi kuria előadója beható tárgyalás alá vette az érdekes ügyet. Az ügy ismertetése után dr. Kardos Samu kérte az ítéletnek a bünvádi perrendtartás 385. szakaszának 3-ik pontja alapján való megsemmisítését. A kuria a védői kérelemnek helyt adott, s Papp Lászlót 3 évi fegyház helyett mindössze *másfél évi börtönrre ítélte*. Az ítélet budapesti jogászörökben élénk beszéd tárgyát képezte.

Papp László legközelebb már megkezdheti büntetésének kitöltését.

A kifosztott zsidó templom.

Mit állapított meg a vizsgálat?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 6.

A Deák Ferencz-utczai zsidó templom feltörése ügyében a rendőrség tegnap egész nap nyomozott. A tettest azonban kézre keríteni nem sikerült, az eddigi vizsgálat szerint a betörést valószínűleg idegen és Debreczenben csak átutazó notorius gazember követte el. A lefoglalt betörési eszközök, valamint az ott felejtett gyufatartó a lakatok lefeszítése azt látszanak igazolni, hogy a betörő lakatos mester volt. A gyufa tartón ugyanis határozott vas-szag érzik, ami csak a gyakori fogdosás idézhet elő. Tény, hogy a betörőnek alkalmas eszközei nem voltak, ezt bizonyítja az is, hogy az ott felejtett szerzőszámok között van egy közönséges faticska is.

A rendőrség a zsidó templom betöréséről a következő hivatalos leírást adta ki:

Debreczenben 1906 év február 4 és 5-ike közötti időben, valószínűleg éjjel, a Deák Ferencz-utczai izraelita templomba ismeretlen tettes betört, 3 perselyt felfe-

s becselt arcán tüzfoltok égtek, ha szemük találkozott.

Másnap már korán ott kopogtatott a szobrász ajtaján.

— Szép, hogy megtisztel a látogatásával — szól a művész.

— Régen megakartam tekinteni az ön kincseit. S mikor tegnap megláttam őnt, elhatároztam, hogy már ma eljövök. Tekintetét végigjártatta a kis műtermen s szeme egy vázlaton akadt meg.

— Ez a legújabb munkám — szól a művész.

Fiatal nőt ábrázolt, kecses redőjű fátyolszövetruhában. Karjában egy lefelé fordított korsót tartott.

— Egy kut-csoportnak főalakja — magyarázta a szobrász. — „Harmat“-nak nevezem.

— Az a szép leány volt a modell, a kit tegnap ön mellett láttam?

— Oh nem.

— A hasonlatosság igen nagy. Bizonyára ő inspirálta őnt. Ki... ki az a szép teremtes?

A szobrász megmondta a nevet.

A „szegény gazdag“ ifju arcán felhő vonult végig. Nem szegény szülők gyermeke: gazdag örökös.

A szobrász nedves kendőbe burkolta még nem kész vázlatát, mintha féltene a másik tekintetétől.

— Ön szorgalmas ember. Ezek a kisebb csoportok pályanyetes munkák, ugy-e?

— Nem. Sikertelen kísérletezések. Mindenütt azt mondják: Szerezzen előkelő nevet magának! Szeretek egy leányt, a kinek gazdag atyja ugyanazt vágta a fejéhez.

— És nem kapott munkát?

— Erre is pénz kell — és mindig csak pénz.

— Az a... leány... a kit ön szeret... az volt, a kit tegnap... önnel láttam?

A szobrász hallgatott.

A beteg ember megértette. Arca még halványabb lett. Melle vészesen zihált. Aztán megtörtén szolt:

— Csinálja meg a kutat. De csak nekem. „Harmat“ legyen a főalakja. A családi kriptám elé akarom állítani... Márványból legyen...

Erre remegő kézzel irt egy csekkel kétszáz ezer koronáról...

szített s annak tartalmát mintegy 30-40 koronát ellopta.

Tettes a főbejárat 4 számú ablaküvegét betörte, az ott levő vas-diszítéseket kihajlította s a támadt résen át bebújt. A perselyek feltörése után letört egy sárga réz gázcsövet s azzal az ima szekrényt feszítette fel, de abban csupán a szertartáshoz szükséges tárgyak lévén, azokat nem vitte el. Ugyanezen csővel a szentély ajtaját is feszegette, hol ezüst tárgyak vannak, de azt felnyitni nem tudta.

Tettes a helyszínen egy vörös nyelű közönséges fabicskát és egy fél csomag svéd gyújtót (kis biztonsági gyújtót) hagyott hátra. A gyufa doboz egészen fekete piszkos a kézzel való fogdosástól.

Tettes a helyszínével ismerős alig lehetett.

A jelekből és a nyomozat adataiból ítélve tettes idegen, utazó még gyakorlatlan, betörő szerszám nélküli kovács vagy lakatos segéd lehet.

Felkértenek a társhatóságok, hogy ez ügyben területükön a nyomozást bevezetni s annak eredményéről értesíteni sziveskedjenek. — Amennyiben területükön mostanában hasonló bűneset fordult volna elő, kérem azt, úgy szintén az általuk gyanúsított személy adatainak közlését és kérem tudatni, ha a közel jövőben ott hasonló bűncselekmény fog elkövetettni.

Vármegyénk és vidéke.

Modern igazságszolgáltatás.

Kidobolt tolvajok.

— Saját tudósítónktól. —

Geszteréd febr. 6.

A szabolesmegyei Geszteréd községben mint tudósítónk jelenti, nem úgy szolgáltatták az igazságot, mint máshol. Ebben a faluban, ha nem is ismerik a bűnvádi perrendtartást, de ismerik a régi becsületes magyar erkölcsöt, a mely azt mondja, hogy egy kis megszegéssel többre lehet menni, mint a paragrafus rideg alkalmazásával.

Tegnapelőtt történt Geszteréden, hogy Schwarz Sámuel mészárosból vágás közben egy megnyuzott juhott elloptak. A tolvajok nem sokáig bujdosnak — elfogták őket Nagy József és Juhász Mihály személyében.

Baranyi Dániel főbíró elé kerültek a tolvajok. A főbíró, a ki egyébként kovács mester, igen radikálisan bánt el velük.

A két tolvajt összekötöztette, a lopott húst a nyakukba akasztotta, s dobszóval végig kísértette őket a falun.

— Így jár az, a ki Geszteréden lopni merészel.

A falu dobossa aztán hangos dobszó kíséretében végig kísértette a falun a két tolvajt. Közbe hangosan adta tudtára azoknak, a kiket illet, hogy a két tolvajt le is lehet köpni.

A kiesődült falu zajosan derült az épületes látványra, s mint később két tolvaj arca és ruhája mutatta, a dobos utasításának igyekezett mindenki tehetséghez mérten megfelelni.

Ime a geszterédi igazságszolgáltatás. Kissé radikális, modern krinologia talán bele is köthet személyes szabadság megértése miatt — de az bizonyos, hogy a szigorú morál nem hiányzik belőle.

A koporsó lakója. A szomszéd biharmegyei Görbeden most temettek egy 82 éves asszonyt, a vén Kuk Annát. A néni egyike volt a környék legérdekesebb alakjainak. Már évekket ezelőtt megvette

a koporsóját a szó szoros értelmében abban lakott. A koporsó volt az ágya, s mielőtt esténként lefeküdt, elénekelte a saját halotti bucsuztatóját, amit pár év előtt a kántorral íratott. Addig-addig énekelte a bucsuztatót, hogy aztán csakugyan elköltözött a siralomvölgyéből. A koporsójában találták halva s a párnája alatt 500 koronát is, amit kuruzslással keresett.

Egy tűzoltó egyesület jubileuma.

A székelyhídi tűzoltó egyesület huszonöt éves multra tekint vissza. Gazdag és érdemes mult ez: a tűzoltó egyesület történetében is kimagasló. A tűzoltó egyesület huszonöt éves jubileumának emlékére emlékkönyvet adott ki.

Színház.

A dolovai nábob leánya. Ki látott még kezdőt elfogódás nélkül a színpadon. Duse Eleonorától kezdve lefelé minden kezdő színésznőnek megremegett a szíve, amikor először lépett a színpadra. Azt találtuk volna természetesnek, ha a tegnapi vendégszereplő Szabados Paula is csodagyermek módjára mozgott volna a színpadon. Akkor azt konstatáltuk volna, hogy sok benne a hideg számító ész — de kevés a szív. Örömmel láttuk a teljesebben kezdő fiatal hölgyben a szívnek a közvetlenségnek szavait megszólalni. Ez többet ér a mi szemünkben, mint mesterkelt effektusok ravasz kiszámításai. Szabados Paula maga sem hiszi azt el, hogy ő az ország legjobb Szentirmaynéja. De elhiheti nekünk, hogy tegnapi szereplése után azt a következtetést vonjuk le — miszerint igen használható tagja lesz rövid időn belül bármely nagy színtársulatnak. Természetesen, ha sokat és szorgalmasan tanul. Ma különben a Csöppségben még jobban tanujelét adhatja tehetségének.

Zilahy Gyula színtársulata A dolovai nábob leányát mindig jó előadásban hozta színre.

Az előadás most különösen jó volt, hogy nem Szabó Irma drámázott, hanem Markovics Margit játszotta az egyéniségének megfelelő Jób Vilma szerepét. A legtöbb tapsot természetesen most is Zilahy Gyula kapta, a kinek Biliczkyje ragyogóan tökéletes alakítás. Ternyei Lajos daliás, minden felvonásban érzéssel és erővel megjátszott Tarján főhadnagya most sem tévesztette el a hatást. Kitérő volt Kondor Ernő Loránt hadnagya. Az ember ilyenkor elgondolkozik azon az érthetetlen rejtélyen, hogy ez a jeles fiatal színész miért is bontatta fel három éves szerződését. A többi szereplők is megállították helyüket. (s. b.)

Aranyvirág. Huszka Jenő fülbe-mászó zenéjű operettjét, a diadalmas rany virágot eleveníti fel a színház szombaton. A jeles daljáték, a mely mintegy eszterdeje nem került színre Debreczenben, a szombati előadásban bizonyára nem fogja eltéveszteni hatását, mint annak idején, a mikor a bemutató volt. A főszerepeket Zilahyné, Fóti Frida, Polgár, Sarkady stb. játsszák.

Dorrit kisasszony. Általános siker járt nyomában e bájos vígjáték bemutatójának. Az érdeklődés oly nagy még most is a darab iránt, hogy az igazgatóság kénytelen volt a színház e fehér estéjét megismételni. A Dorrit kisasszony legközelebbi előadása csütörtökön lesz.

Az ifjú Csokonai. Vasárnap este fogja bemutatni a színház Homonnai Albert darabját, mely a Csokonai pályá-

zaton az első jutalmat nyerte. A próbák napról-napra folynak és a színészek nagy ambícióval készülnek a darab előadására. Az igazgató ez alkalomra egészen új diszleteket, körbű jelmezeket készített és mindent elkövet, hogy megfeleljen az óriási érdeklődésnek, mely a közönség körében a pályanyertes munka előadása iránt már is jelentkezik.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó : d. e. 8-12 d. n. 3 ó. éjjeli 3 ó.
Szerkesztőség és Működési iroda Műcs-néző 47. sz.

— Boda Dezső kitüntetése.

Kristóffy soha se hálátlan azok iránt, a kik kaphatók arra, hogy a nemzeti törekvéseknek utját állják. A hivatalos lap mai száma igen érdekes előlépésről számol be. E szerint Boda Dezső dr. Debreczen kormánybiztosa fizetéseleg lép elő. A hivatalos lap jelenti ugyanis, hogy Boda Dezső dr. államrendőrségi fizetés nélküli rendőrtanácsost a kir. államrendőrség VII. fizetési osztályának 3-ik rendfokozatába léptette elő és valóságos rendőrtanácsossá nevezte ki.

Igazgató tanácsi ülés. A debreczeni ev. ref. leányiskola igazgatótanácsa Kiss Aron elnöklete alatt e hó 7-én ülést tart, a melyen az intézetet érdeklő több fontos ügyet intézik el.

Csillaghullás a háziezrednél. Zank Rezső brigadéros, a ki tegnap Debreczenben időzött kellemes meglepetésben részesítette a 39. gyalogezred önkénteseit. Meglátogatta az önkéntes iskolát s az ott nyert kellemes impressziók nyomán elrendelte, hogy minden önkéntes megkapja a fráteri egy csillagot. Most már nincs csillagnélküli önkéntese a háziezrednek.

A felfüggesztett rendőrökért. Egyik délután megjelenő debreczeni lap megtámad bennünket azért, mert gyűjtünk a felfüggesztett rendőrtisztviselők számára. Tudjuk, hogy a polgármesteri hivatalból fu ennek a hirnek a szele, épen azért csak azt válaszoljuk rá, hogy ha a polgármester ur úgy vette volna fel a fizetését, mint a felfüggesztett rendőrök, akkor ő ma nagyon szomoruan nézne le a városháza emeletéről. Laptársunknak csak azt ajánljuk szives figyelmébe, hogy olvassa el azt a polgármesteri intézkedést, a melyet a felfüggesztettek fizetésére vonatkozólag adott ki Kovács József polgármester. A felfüggesztett rendőrök részére újból adakozott N. N. 1 koronát. Eddigi gyűjtésünk 45 korona, Adományokat elfogadunk és nyugtázunk.

Szávay Gyula és az iparoskör hangversenye. Vasárnap délután 4 órakor az iparos kör az iparos-otthon dísztermében (Simonffy-u. I. sz. II. emelet) nagyobb szabásu hangversenyt rendez, mely hangverseny kedves szórakozást fog nyújtani az ott megjelenő családoknak. Belépti díj nincs. A műsort a holnapi nap közölni fogjuk, azt azonban már most jelezzük, hogy az iparoskörnek az ez évi első nyilvános hangversenyén Szávay Gyula ker. és iparkamarai titkár a felolvasói tiszteletet elfogadta.

— **Ki tud írni a 39-ik gyalogezredben?** A Pavillon kaszárnyában most az a legnagyobb dolga a tiszt uraknak, hogy megállapítsák, a legénység közül ki hogy tud írni. Más időben ezt a dolgot csak a bevonult regrutáknál vizsgálták, most az öreg bakákat is sorra faggatják. Valószínű, hogy politikai tendenciája van a dolognak. Más nem kombinálhatunk a dologból.

— **Esküvő.** Aufrecht Mór thb. tag bájos és szép leányát, a nagyváradai leányvilág közkedvelt alakját vasárnap délután 4 órakor vezette oltárhoz Reisinger József aradi mérnök. Az egyházi házasságkötés a Cion templomban ment végbe, hol előkelő és nagy közönség előtt dr. Kecskeméti Lipót főrabbi szép beszédben adta össze az új párt. A menyasszony a Debreczenben általánosan ismert Aufrecht testvérek gözmalom tulajdonosok nővére.

— **Véres rabló támadás egy kereskedő ellen.** Püspökladányban fényes nappal a nyílt utcán vakmerő rablótámadás történt. Gy. sátoros cigány az utcán, közvetlen a csendőrlaktanya mellett az előtte haladó Grosz Jakab mészáros mestert bottal föbe ütötte. Grósz a súlyos ütés következtében vértől borítva eszméletlenül rogyott össze. A cigány ezután áldozatának esett és ki akarta rabolni. A járókelők észrevették a merényletet, mire a cigány elfutott, E közben a csendőrök is előkerültek és üldözőbe vették a járókelőkkel együtt a gyilkos cigányt és sikerült is elfogni. A csendőrség a gyilkos cigányt letartóztatta. Grósz Jakab állapota életveszélyes, mert az ütés következtében agyrázkódást és koponyarepedést szenvedett.

— **Az ideai ásatások.** Debreczen városi muzeumi bizottsága e hó 10-én délután 4 órakor a Csokonai-kör helyiségében ülést tart. Az ülésen több fontos ügy kerül tárgyalásra. Ezek között van az ideai ásatások programja, A bizottság megállapítja a munka sorrendjét és ennek értelmében tesz előterjesztést a miniszternek a segély folyósítása tárgyában. Az ülésen a múltévi jelentést is megállapítják.

— **Vidéki hírlapirodalom.** A Szegedi Ujság ezimen új napilap indult meg Szegeden, a melyet Szakács Andor, a vidéki hírlapírói karnak e kiválóan tehetséges tagja, aki elsőrangú író is, szerkeszt. A lap a Bánffy-párt elveit valja. Az első szám tartalmas és eleven.

— **Diákok színi előadása.** A debreczeni kereskedelmi iskola növendékei február 11-én este nyolcz órakor az intézet torna termében működvelő előadást rendeznek a következő műsossal: Előljáróbeszéd. Tartja Kálnai Sándor. Hangverseny darab. Op. 335. Böhm Károlytól Hegedőn előadja Fábrián Margit kisasszony, zongorán kíséri Szántó László. Vándor madár. Abrányi Emiltől. Szavalja Riesz Erzsébet kisasszony. Énekszám. Előadja az intézeti énekkar. „A három jómadár” Bohózat Nestroy után, Előadják az iskola növendékei. Személyek: Enyv Goldstein Miklós, Csiriz Vajda Jenő, Czérna Oesterreicher Mór, Maláta Hrehuss János, Páncs Fischer Ármin, Blanholtz Markovits Miksa, Gyalusi Venger Z., Szepi, inas Grossmann S. Gömböcz Csuthy Lajos, Norbuj (mészáros) Nagy Lajos, Képiró Mihályi Andor, Vidor Kelemen József, Rakoniczki

Szabó Péter, Szelessi Schweitzer S. Janosi Hegyi Vilmos, Stellarius Frankl József, Szabó inas Hermann D., Pinczér Polatsek Jenő. Mesterlegények, sörfőzőlegények, cigányok. Az I-ső felvonás történik egy vidéki városban, a II-ik Gyalusi műhelyében, változás Czérna szalonja, III-ik felvonás Gyalusinál Pesten.

— **Sárváry Gyula emléke.** A mit a közigazgatási bizottság tegnapi ülésén olyan érthetetlennek tartották, tudniillik, hogy Sárváry Gyula dr. volt tisztii főorvos emléket megörökítsék, igen természetesnek találta a szegényügyi bizottság, A szegényügyi bizottság ugyanis tegnap Sárváry Gyula dr. nevét meleg szavak keretében jegyzőkönyvileg megörökítette s az elhunyt családjához részvétiratot intézett.

— **Csige Böske válik.** Csige Böske az ismert nevű vidéki naiva, Hahnel Aranka testvére, aki most férjével Thury Elemérel együtt a temesvári színház kötelékébe tartozik, válik a férjétől. Köleső nős megegyezéssel adták be válóperüket a temesvári törvényszékhez. Csige Böske külföldben a múlt évben rövid ideig a debreczeni színpadon is játszott.

— **A hadgyakorlatok elmaradnak.** Mint illetékes forrásból értesülünk, a hadsereg magyarországi csapattestjeinél, tekintettel arra a körülményre, hogy az ujoncozást törvényen kívüli állapot miatt már két év óta nem lehetett megtartani, az idén nem lesznek hadgyakorlatok. A hadügyminiszterium tegnap küldte szét az ezredparancsnokságokhoz a most behívandó tartalékosok bevonulására vonatkozó rendeleteket és egyben értesítette a hadtestparancsnokságokat, hogy miután a behívott póttartalékosok kiképzése teljesen leköti a hadsereg tisztjeinek idejét és az 1905. évfolyambeli ujoncok esetleges sorozása is bekövetkezhetik és ezek kiképzése épen a hadgyakorlatok idejére esvén, azok az idén Magyarországon el fognak maradni. Az idén a 39-ik gyalogezred tehát ezredgyakorlatot fog tartani.

— **Felolvasó esték.** A róm. kath. főgymnasium dísztermében tartatni szokott felolvasó esték II. cyclusa holnap, azaz csütörtökön délután 5 órakor veszi kezdetét igen ügyesen össze állított műsossal, melyből már most elárulhatunk aunity, hogy felolvasnak, dr. Isoó János törvényszékünk kiváló tudású s remek előadásu orvosa és Divényi a költő-pap. dr. Széll Kálmán a jeles zongora művész zongorázik, Piribauer Ferencz a kiváló művész hegedülni fog, míg Kormóczy Irma a zenede új tanárnője egyik jeles tanítványával ezimbalom duettet ad elő. A bérletre a jelentkezések oly nagy számmal történtek, hogy napi jegyek ezután csak igen korlátolt számban fognak kiadatulni s mindig csak csütörtök délelőtt. A bérlet jegyek pedig a mai nap folyamán válthatók ki Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában.

— **Elugrott a gazdasszonya pénzével.** Bek Henrikné megbizta Csuja Zsófia hajdunánásra való eselédjét, hogy Hrabéczy Antal ezégtől hozza el az oda mosás végett küldött fehérműveket. Oda adott neki 2 korona 88 fillért azzal, hogy a ruhák mosásáért fizesse ki az esedékes összeget. Csuja Zsófia ahelyett, hogy ruhaneműekért oment volna, kilopta ese-

lédkönyvét és ruháit összeszedve, apénzzel együtt eltávozott. A rendőrségnél a megkárosított Bek Henrikné jelentést tett és a rendőrség intézkedett a visszakisérése iránt.

— **Presbiteri ülés.** Az ev. ref. egyház presbyteriuma a f. évi febr. hó 4-én el nem intézett ügyek tárgyalása végett folyó évi február hó 11-én Vasárnap d. e. 10 órakor a szokott helyen „másodszori meghívásra” gyűlést tart, melyen tehát az egyházi törvények 30. §-a értelmében a „jelenlévők többsége határoz”.

— **A debreczeni ács segéd-ek bérmozgalma.** Az ács mesterek szakosztálya az ipartestület kis tanács termében ülést tartott, a melyen foglalkoztak a mesterek az ács munkások által beterveztett munkabér megállapítás ügyével. A munkások 40. és 44. fillér minimális órapénzt kívántak megállapítani, ezzel szemben pedig a mesterek a munkásokat 3 osztályba kívánják sorozni és részükre 32, 36, és 40 fillér maximális órapénzt akarnak biztosítani. Továbbá az előljárósági tagjelölést ejtették meg és a mennyiben Bisutka Gábor eddigi előjárósági tag tisztéről leköszönt, helyére a szakosztály rendes tagul Barna Tamást, pólttagul pedig Kiss Gábort jelölték.

— **Meghaltak.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Fodor Juliánna ev. ref. 1 hónapos, Vancsik Gyula róm. kath. 2 éves, Nagy István ev. ref. 74 éves, Beniczki János ev. ref. 36 éves, Rácz Róza ev. ref. 7 hónapos.

— **Hirtelen halál.** Borbély Károly kőműves segéd Tanító utca 36. szám alatti lakásán összerogyott és abban a pillanatban szörnyet halt. Az orvos véleménye szerint a halál oka szívizélhűdés volt. Kiszállították a kórházba, ahol ma valószínűleg felboncolják.

— **Az ipartestület előljárósága e hó 8-ikán,** csütörtökön délután 4 órakor ülést tart az ipartestület kistanács termében. Az ülésen a múlt évi jelentés és zárszámadás tárgyalásával, az 1906. évi költség-előirányzat megállapításával, lakbérleti ügygyel és az állami munkaközvetítő ügyével fog foglalkozni az előljáróság.

— **Az áruló kés.** Rivnák János, aki hajdan a debreczeni kutyafogdosó hivatalnak volt tagja, tegnap éjjel beállított a Petőfi-tér 9. sz. a. csaptszékbe és ott vidéki atyafiának megvétele ajánlott egy darab kést és villát. Mindkettő ezüst volt. Ez az üzlet nem tetszett a vendéglősnek. A gyanura főleg az adott okot, hogy a késbe és villába is, bele volt vésvé az Arany Bika ezége. Rendőrt hívat. tt tehát és bevitette a késárust a központra, a hol a derék férfi beismerte, hogy az ezüst kést és villát a Bikából lopta. Lezárták.

— **Zsebtolvajlás a vásártéren.** Debreczenben az utóbbi időben zsebtolvajlókrol nem lehet hallani. Azonban most már ismét kezdik felütni a fejüket a notorius zsebesek. Zsebtolvajnak lett ujabban áldozata Farnóczy Sándorné Erzsébet utca 8. sz. lakosnő. Kiment ugyanis a hus vásártérrre, hogy ott hájat vegyen. Mig a hájat válogatta, az alatt ez ideig ismeretlen zsebtolvaj hozzá férközött a zsebéhez és onnan pénztárczáját, a melyben 10 darab 20 koronás arany volt, valamint kilopta. A meglöpött asszony a tolvajlást csak akkor vette észre, a mikor a vásárolt tárgyat kiakarta fizetni. A rendőrség a tolvajlás után kutat.

— **A Népszegélyező Bank meg nyílt.** Heti befizetési könyveikéi (jagkisebb 10 fill.) kiválthatók Piacz-utca 42 sz. a Lamprecht palota, földszint az udvarban.

— **A „Központi Bank“** mint szövetkezet működését már megkezdte. Heti törzsbetét 50 fillér Egy törzsbetét 100 kor hit ire jogosít. A már belépett tagok törzskönyveiket az intézet helyiségében (Czégelyház) átvehetik. Ugyanott új tagok is felvétetnek.

— **Fejfájás.** Ideges fejfájás és nátha ellen „Antidol“ a legjobb gyógyszer. A szert nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren eldörzsölve s használati utasítás szerint belelegezve, azonnal megszűnteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. Kérdezze ismerőseit, hogy használta e már az „Antidol“-t?, mely nagyszerű hatásáért arany éremmel lett kitüntetve, a Párisi egészségügyi, Londoni, Berlini és Brüsseli kiállításokon. Egy üveg ára 1 kor. 20 fillér és 35-ször mulaszthatja el vele fejfájását. Kapható mindenütt.

Szives tudomásul!

A n. é. közönségnek becses tudomására hozom, hogy a

Kernáts-féle „Kegyelet“

temetkezési intézetet a fennálló szerződés értelmében üzletvezetői minőségemben s úgy is, mint özv. Kernáts Gyulánénak egyedüli végrendeleti örököse tovább folytatom s a midőn ezt a n. é. közönség b. tudomására hozom, az üzlettel szemben eddig tanusított nagybecsű pártfogását megköszönve, azt továbbra is kérem. Kiváló tisztelettel:

Vetéssy Mihály,

Kernáts „Kegyelet“ temetkezési intézet Kossuth-utca 19.

Királyi biztosok a vidéken.

Harcz a végletekig.

A vezérlőbizottság ülése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 6

A politikai világot ma este is a vasárnapi események tartották izgalomban. A vezérlő bizottság a jövőben követendő eljárás megbeszélésére és a pártközi konferencia előkészítése szempontjából holnap este ismét ülést tart.

A szabadelvű pártban levert a hangulat, mert mint híre, jár a vezérlő bizottság nem szállította kellőleg a minimumra a követeléseit és a király elutasítása ezért történt.

Bécsi forrás szerint Fejérváry beadta a kabinet lemondását. Ez állítólag Andrassy kihallgatása előtt történt meg, de a király nem fogadta el.

E hírrel kapcsolatosan azt beszél, hogy a kormány tegnapi tanácskozásán szó volt a lemondásról. A félhivatalos Bud. Tud. czáfolja e híresze-

lést és kijelenti, hogy egyáltalán szóba se jött a lemondás kérdése.

A Neue Frei Presse azt írja, hogy a fonál elszakadt ugyan Magyarország és Bécs között azonban nem végleg, mert még mindig van remény a békére.

Márzcius előtt Fejérváry kikéri a korona döntését, a mely valószínűleg a képviselőház feloszlása lesz.

A hormány körökből hírlik, hogy a vármegyék megrendszabályozásara most már a legerélyesebben fog lépni Kristóffy. Minden ellenálló törvényhatóságba királyi biztosí küld. a ki tüzzel, vassal fog majd véget vetni a passivresisztenciának.

A kereskedelmi szerződéseket a kormány február 21-én lépteti életbe s ezzel együtt az új vámtarifát is.

Fejérváry még e héten Bécsbe utazik s a kormány javaslatait terjeszti elő a királynak.

TÁVIRATOK

A párisi templomok leltározása.

Páris, február 6. A kabinet ma tanácskozást tartott, a melyen szóba került a templomok leltározásánál előfordult zavargások ügye. A kormány tanács elhatározta, hogy a tüntetések dacára folytatni fogja a leltározást úgy Páris mint Franciaország összes templomaiban.

Merénylet egy polgármester ellen.

London, február 6. Velsből jelentik: Egy Reich nevű butorkereskedő ma délelőtt revolverből rálőtt Schaner János polgármesterre. A golyó fejébe furódott és veszedelmes sebet okozott. A merénylő ezután öngyilkos lett. A merényletnek ez az oka, hogy a község tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy városi butorelárusító szövetkezetet alapít és Reich ebben versenyt látott üzlete ellen.

Titokzatos százezer frank.

Köln, február 6. Tegnep este egy itteni fogadóba betért egy uras férfi, ki azt mondta, hogy Brüsseltől érkezett és jelentékeny összegű készpénz és értékpapirokat adott át a fogadósnak megőrzés végett. Az utas gyanus volt, ma eltűnt s a fogadóban hagyta ládáját, melyben 100 ezer frankot találtak, melyet a rendőrség lefoglalt és megindította a nyomozást. Azt hiszik, hogy az eltűnt ember brüsseli mérnök volt.

Kovács Gusztáv főispán állapota.

Budapest, feb. 6. Kovács Gusztáv főispánra vonatkozó azon tudósítás, hogy betegségéből már teljesen felépült, a valóságának meg nem felel. Kovács főispán, mint tudósítónk késő éjjel jelenti, betegségéből még most sem épült fel és teljes felgyógyulása csak 4-5 hét múlva várható.

A kassai főjegyző lovagias ügye.

Kass, febr. 6. Hirt adtunk annak idején, hogy Pongrácz főispán által kinevezett Kozora Vincze főjegyzőt a város-háza folyosóján Halmos Károly ügyéd

legazemberezte, sőt meg is rugdosta. Kozora Vincze ezért lovagias elégtételt kért Halmostól, de a párbaj Kozora betegsége miatt csak ma történt meg. A pisztoly párbajban Kozora lövése nem talált, Halmos ellenben a lövés jogával nem élt.

Törvénykezés.

Négy év egy emberéletért.

Ítélet a cserei gyilkosság ügyében.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 6.

Nagy érdeklődés kísérte tegnap is Bácsi Bálint gyilkosának Madarász Sámuelnek esküdtszéki főtárgyalását. Különösen az esküdtek visszavonulása idején szökött magasra a kíváncsiság. Abban bi tos volt mindenki, hogy Madarász Sámuel elítélik, csak a büntetés nagysága felett oszlottak meg a vélemények.

Dr. Oláh Miklós elnök a hogy délelőtt megnyitotta a tárgyalást, hozzáfogott az esküdtek kioktatásához. Világosan érhetően magyarázta meg a a bünper lényegét, aztán felhívta az esküdteket, hogy vonuljanak vissza ítélethozatalra.

Rövid tanácskozás után hirdette ki az esküdtek főnöke, hogy Madarász Sámuel az esküdtek szándékos emberölés büntetében mondották ki bünösnek.

A törvényszék erre vissza vonult s meghozta az ítéletet, a mely szerint Madarász Sámuel négy évi fegyházra ítélt.

Az ítélet ellen ugy a királyi ügyész, mint a védő semmiségi panaszt jelentettek be. Az ügyész súlyosbítás, a védő enyhítés miatt.

Uri asszony a vádlottak padján

Özvegy Ujfalussy Endréné ügyében, a melyről lapunk hétfői számában emlékeztünk meg a nagyváradi törvényszék tegnapi délután fejezte a tárgyalást. A bíróság mindenekelőtt Szücs Izó ipariskolai rajztanár és Böszörményi Géza ügyvéd irásszakértőket hallgatta ki, a kik megesküdtek arra, hogy a váltón levő aláírás nem a vádlottól származik. Gáthy Bálint királyi alügyész vádbeszédre következett ezután. Az ügyész összefoglalta a tárgyalás folyamán felmerült bizonyítékokat és elállt a vád képviselőtől. Váradi Ödön dr. kijelentette, hogy ő, mint a sértett képviselője, átveszi a vád képviselőt és a felmerült bizonyítékok alapján kéri a vádlottat hamis eskü büntetében bünösnek kimondani. A bíróság hosszas tanácskozás után ugy határozott, hogy miután nem látta bebizonyítva a vádlott bünösségét, felmentette őt a vád és következményei alól. Az ítéletet a pótmagánvádló megfélebbezte.

A mai esküdtszéki tárgyalás.

A debreczeni kir. törvényszék mint esküdtszéki bíróság ma ítélik özv. Kaszás Sándorné Nagy Juliánna felett, a ki halált okozó súlyos testi sértés büntetével van terhelve. A tárgyalás reggel 9 órakor kezdődik



INDRA TEA

a legjobb es legfinomabb tea a világon Melanger a legfinomabb és legerősebb china, ceyin és indus teákból, kapható a jobb fűszer- es csamege kereskedésekben és a droguériában. — Nagybani szétküldés: — Indra tea import company, Trieszt. =

1906/96 4-5-6 old

Vieperidőből

1906. február 7.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

7

Közgazdaság. Terménytőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.
Budapest 1906 február 6
Készáru 5 olcsóbb, határidők változatlanok.

1906. októberi buza	16 72.—74
1906. áprilisi buza	16 74.—76
1906. októberi rozs	—
1906. áprilisi rozs	13 74 — 76
1906. októberi zab	—
1906. áprilisi zab	14 80.—82
1906. májusi tengeri	13 82 — 84
1905. júliusi	13 96 — 98
1905. aug. szeptemb. ri	—
1906. szeptemb. ri	—
1906. októberi repce	—

Kanári



világhírű énekesek.
Eredeti Seifert vér, remek mély és siró hanggal, urhanggal és du-fittyel, hosszú, változatos előadással 4 8, 10, 12. nőtény 3 K, kiállítási madarak 16, 18 és 20 kor. Küldés utánvétellel.
A. BREZINA, kanári nagy tenyésztő,
Olmütz 28. sz. Valóban szolid kiszolgálás. Mindenki megvan elégedve, ezer elismerő irat.

Az Alföldi takarékpénztár DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket
Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal és mellett.

Törlesztéses kölcsönök
földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások
értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök
vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök
tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüzetek részvényeire.

Értékpapírok,
ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészes
csoportbeli váltók leszámítolása egyetemleges felelősség mellett.

Kölcsönöket ad
nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz
árakat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

Mindenemü felvilágosítással szívesen szolgál
az intézet ügyezetője.

1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb bál-i kolméinket. 120. cm. széles fehér és színes francia batisztokat. **Selymek: Christalin, Radium, Pongenette, Tafft-messaline, Lyonaise** divatos bál-i színekben.

Egyes beosztott, félig kész, hímzett-batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb. Selyem és csipke sálak, legyezők, bál-i keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák, nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsa-tér.
Vászon, divat és szőnyegáruház.

Hatóságilag engedélyezett

Végkiárulás.

Raktáron lévő összes
üveg és porcellán-árak
míg a készlet tart
minden elfogadható ártan
kiárusíttatnak.

Még csak rövid ideig.
Még csak rövid ideig.
Menyasszonyi és alkalmi divozaján deklarációk, porcellán ét és kávék készletek színes üveg, viz-, sör-, bor és pálinkás készletek stb.

Üvegezési és képerkezési vállalatomat továbbra is fenntartom.

Tisztelettel

Blattner Gyula

Piacz-utca 42. sz., Lamprecht-palota.

Tiszavidéki

Mező-Gazdák

szövetkezete
DEBRECZEN, Széchenyi-utca 1.
Telefon 458.

Az 1906-ik évi I. számú árjegyzékünk: vetőmagvak, takarmánycikkék, kőszén, műtrágya-félék, szalonna és zsír, olaj és kenőcsök, zsákok és ponyvák, gazdasági és technikai cikkek és gözeke bérszántásról megjelent és kívánatra bérmentve küldjük.

Tavaszi szántást, gyeplőrest jutányosan vállalunk.

Olasz cziroktermelésre

vonatkozó előnyös feltételekről, — hordankint 40 korona kamatmentes előlegnyújtás stb. készséggel szolgálunk felvilágosítással.

Egyben felhívjuk a t. cz. gazdaközönseget a szövetkezetünkbe való belépésre.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Francziabatiszt

minden színben.

**Selymek, Messaline,
Tafft, Calipsó,
Cristaline.**

Készalkalmi ruhák.

Óriási választék.

Mütrágyázzunk.

A t. gazdaközönség figyelmébe.

Tisztelettel értesitem, hogy a

„Hungaria“ mütrágya

kénsav és vegyi ipar részv. társaság képviselőjét átvettem és minden e cikkre vonatkozó felvilágosítással szívesen szolgálok.

Lukács Vilmos

Debreczen, Hatvan utca 5. sz.

Mütrágyázzunk.

A Málnási „Siculia“

gyógyforrás kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, a mely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légző szervek, valamint a gyomor és bélesatorna idült hurutos bántalmainál. Célyszerű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére.

Budapest, 1905. január 8.

Dr. Korányi Frigyes,

egyet. ny. r. tanár, főrendiházi tag, a m. tud. akad. tagja, a vaskorona-rend lovagja, az igazságügyi orvosi tanács elnöke stb. stb.

Kapható: **Komlóssy L.** fűszer és ásványvíz kereskedésében Debreczen, Piacz-u. 1. sz.

Apró hirdetések.

1) szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedve minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válasz helyéget csatolni.

Sziaműírók! műveiket szép kivitelben és jutányosan (ivenként 1 koronáért) írja le írógépen Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. sz. Telefon 335. — Olvasható kéziratot kérünk!

Egy jó családból való fiu tanulónak felvételi Schuller Sámuel szoba- és ezim: testőnéél Símonffy-u. 25.

Egy négy lóerejű Cleyton és Sutlevort gyártmányu sinrendszeres gőzgép Hajdu-Tégláson eladó, Szegedi János gépésznél.

Felső kereskedelmi végzett fiatal ember szerény igényekkel állást keres. Czim a kiadóhivatalba.

Ha nyomtatványt rendel kérdezze meg előbb az árakat a gőzerőre berendezett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdában Piacz-u. 49.

Egy szép szalon kabát jutányos áron eladó Kasza-utca 1.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxcipő-erém. Kapható mindenütt.

A legjobb minőségű konyhakerti, melegágyi és virágmagvak Kontsek Géza nagykereskedésében kaphatók Debreczen, Kossuth-utca. Nagy képes magárjegyzék megjelent.

Fűszerkereskedő segéd alkalmazást keres. Czime a kiadóhivatalban.

Rákóczi és a kuruczokról ezimű Dr. Boldizsár Kálmán könyve leszállított áron 20 fillérért kapható a kiadóhivatalban.

Uzleti könyveket csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olcsón vásárolni.

Köszvényéél és csuznál használjuk egyedül a híres királybalzsamot, mely legújabb szer minden külső és belső fájdalmak ellen, tehát minden háznál tartani kell. Egy nagy üveg utasítással 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca „Arany egyszaru” gyógyszerár.

Pénzkölcsön azonnal 4, 5, 6 százalékkal minden lékra mindenkinek minden összegben adóslevelekre, váltókra, kötvényekre, életbiztosításokra, zálogtártyákra, részlet visszafizetésre is. G. Löhlhoffel, Berlin W. 35. Visszbélyeg.

A legjobb kopir könyvek (Heller szabadsalom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 42. sz. a. kaphatók.

Homokkertben, főúton, legszebb helyen. 182. számú, 9 évig adómentes ház, jó ivóvízű kut, mellék helyiségekkel és jó termő szőlővel eladó. Bővebbet ugyanott.

Ugyaőkők, kik a vászonszakmában részlet eladásra kellő jártassággal bírnak, részletüzletben már működtek, felvételnek Stein Lajos cégnél Nagyvárad, főutca.

Makulatura papir, felvágatlan olcsón kapható a kiadóhivatalban.

Házilag készített borecet eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

46 holdas tanya és negyedfél hold ondósi föld eladó vagy kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

Farsangi idényre

dívalos batisztok 35 kr. Francia batiszt 40 kr. Francia selyem batiszt 50 kr. Fehér és crém szövet 60 kr. Selyem sálak 120-tól. Delinek minden színben 30 kr. Francia delin 60 kr. Férfi ing sima és hajtasos 1.20 kr. tól Francia szabásu lábravaló 90 kr. tól. női, fiu és leány fehérnemű, leány ruhácska szövet és parchettek, kötények minden színben és minőségben dus választékban. És itt sok elnem sorolt árú tetemesen leszállított áron áru-síttalnak el.

Dospoly János utóda

Főter, Tisza-palota.

Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyszor 100 korona kölcsönhöz van joga, a hány 50 filléres heti betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizetések által törlesztik — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszhető kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től.

Debreczen, Főpiacz 65. szám.

Czégely-ház.

Előjegyzéseket elfogad alantírt igazgatóság, valamint minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank”, m. az aláírási felhívása látható.

Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Leatyan Adorján kir. tanácsos, kir. közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyvezető igazgató. Dr. Nyíri Ernő jogtanácsos. jegyző

47 kiló volt



Dr. Gara Árpád voltosáncái ur, aki a tüdővész elenyire gyógyult a Castillio fenyőszörpötől és meghízott a Hypophosphát szörpötől. 120 kiló lett.

Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdett svindlinél az általánosan ismert „Castillio fenyőszörp”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjei izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (sulyos esetben) „Guajacoin” pirulák 1 doboz 4 korona.

Vérzegények, sápkorosnók, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki ki megy belőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesoványodott gyengék, kik hizni, erősödni kívánnak használják az „Syr Hypophosph. Co Kun” neve vértadó szörpöt 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Matild crém, Matild arczkenőcs, Matild szappan, arczpor, szépitőszerek. Kapható mindenütt. Főraktár **Török J.** Budapest. Helyben **Tóth Béla** gyógyszerésznél szemben a Bikával.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapított a hasonnevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszovát, Debreczen mellett, Kossuth utca. Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Csak akkor valódi, ha a háromszögu palack az itt levő szalaggal (vörös s fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.



Eddig felülmulhatatlan.

Maager Vilmos-féle

valódi tisztított

májolaj

törvényszékieleg védett sárga csomagolásban üvege 2 kor., fehér csomagolásban üvege 3 kor.

Maager Vilmostól
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánltatik és rendeltek mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet különösen mell és tüdő erősítését, a test szilárnyak gyarapodását, a medvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Kapható az osztr. magy. monarchia leg több gyógyszerárában és gyógyszeráru kereskedésében. Főraktár és főelárusítás az osztr. magyar monarchia részére:

MAAGER VILMOS BÉCS,

III/3., Heumarkt 3.

Utánzások törvényileg tiltataak